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1. СТРУКТУРА РОБОЧОЇ ПРОГРАМИ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

2. Опис дисципліни “Методологія наукових досліджень” 
 
 

Дисципліна – 
“Методологія наукових 

досліджень” 

Галузь знань, спеціальність, 
ступінь вищої освіти 

Характеристика навчальної 
дисципліни 

Кількість кредитів 
ЕСТS - 5 

Галузь знань 
07 «Управління та 
адміністрування»  
 

Статус дисципліни: 
Обов’язкова  
Мова навчання : 
українська 

Кількість залікових 
модулів -  

Спеціальність 
073 «Менеджмент» 
 

Рік підготовки: 
Заочна – I 
Семестр: 
Заочна – I, II 

Кількість змістових 
модулів - 2 

Освітньо-професійна програма 
«Управління персоналом» 

Лекції: 
ЗФН – 8 год. 
Практичні заняття: 
ЗФН - 4 год. 

Загальна кількість 
годин – 150  
 

Ступінь вищої освіти – магістр Самостійна робота: 
Заочна - 138 год.  

Тижневих годин:   Вид підсумкового контролю - іспит 
 

2. Мета і завдання дисципліни “Методологія наукових досліджень” 
Мета вивчення дисципліни 

Метою вивчення дисципліни “Методологія наукових досліджень” є 
освоєння теоретичних засад проведення наукових досліджень та методології їх 
здійснення, а також набуття практичних навиків, які допоможуть слухачам 
магістратури здійснювати наукові дослідження. 

 
 2.2.  Завдання вивчення дисципліни: 

- здатність проведення досліджень на відповідному рівні; 
- здатність діяти на основі етичних міркувань при управлінні організацією; 
- здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 
 
2.3. Найменування та опис компетентностей, формування котрих 

забезпечує вивчення дисципліни: 
- здатність проведення досліджень на відповідному рівні; 
- навички використання інформаційних та комунікаційних 
технологій; 
- здатність діяти на основі етичних міркувань; 
 - здатність генерувати нові ідеї (креативність); 
 - здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 
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2.4. Передумови для вивчення дисципліни. 
Передумовами успішного вивчення дисципліни “Методологія наукових 

досліджень” є наявність у студентів глибоких, стійких та системних знань з 
дисциплін циклу професійної підготовки.  
 2.5. Результати навчання: 
 - критично осмислювати, вибирати та використовувати необхідний науковий, 
методичний і аналітичний інструментарій для управління в непередбачуваних 
умовах; 
 - ідентифікувати проблеми в організації та обґрунтовувати 
методи їх вирішення; 
 - застосовувати спеціалізоване програмне забезпечення та інформаційні 
системи для вирішення задач управління організацією.  

3. Програма навчальної дисципліни  “Методологія наукових досліджень” 
Дисципліна “Методологія наукових досліджень” включає два змістових 

модулі: 
 
Змістовий модуль 1. Теоретичні основи методології наукових досліджень 
Тема 1. Наука та наукові дослідження як особливий вид діяльності  
Наука як особливий вид діяльності. Класифікація наук. Функції науки, наукова 

істина, практика, наукова парадигма. Підходи до вивчення явищ: детермінований, 
стохастичний; науково-дослідницький, інноваційний. Наукові знання і їх 
відмінність від звичайних знань. Основні теорії наукового пізнання. Наукова 
творчість та її особливості. Науково-технічний потенціал України. Поняття 
наукового дослідження. Об’єкт, суб’єкт і предмет наукових досліджень. Види та 
рівні наукових досліджень. Класифікація наукових досліджень. Економічні 
дослідження, дослідження в сфері менеджменту. Форми та способи проведення 
наукових досліджень. 

Література: [1, с. 11-19; 2; 3;4,с.9-60; 6, с.14-23, 16] 
 
Тема 2. Методологія наукових досліджень 
Поняття методології. Основні категорії, що визначають методологію 

досліджень. Докази в методології наукових досліджень. Структура 
методологічного дослідження. Практична діяльність як об'єкт дослідження. 
Методологія дослідження, її функції, основні принципи. Фундаментальна 
(філософська) методологія. Діалектика як метод пізнання природи, суспільства та 
мислення. Загальнонаукова методологія, її принципи (історичний, 
термінологічний, системний, функціональний, пізнавальний та ін.). Конкретно- 
наукова методологія. Метод в науковому дослідженні. Методологічні підходи в 
дослідженні: гносеологічний, історичний, компаративний, синергічний, 
системний підхід. Поняття системи та її властивості. Основні характерні 
особливості систем. Властивості системи: загальність і абстрактність, цілісність і 
подільність, еквіпотенційність, емерджентність, ієрархічність, залежність від 
зовнішнього середовища, самостійність та відкритість, цілеспрямованість, 
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надійність, розмірність. Ієрархія системи. Внутрішня архітектура системи. 
Структурний склад системи, структурна  детермінованість, динамічна 
змінюваність системи. Підсистеми, надсистеми, ієрархія результатів. Структура 
системи. Сутність, завдання та особливості етапів системного аналізу. Алгоритм 
проведення системного аналізу. Дослідження як система. Методика і техніка 
дослідження.  Евристичні методи наукових  досліджень,. формальні методи. 
Методи емпіричного дослідження. Методи теоретичного дослідження. Особливості 
методів, що застосовуються на теоретичному та емпіричному рівнях дослідження з 
виходом на практику. Критерії вибору конкретних методів і підходів до їх 
використання у наукових дослідженнях. Специфіка методології економічних 
досліджень та досліджень в галузі менеджменту . Наукові дослідження та 
інноваційні процеси: їх взаємозв’язок. 

Література: [1, с. 19-44; 2;3; 4,с.124-134, с.154-178; 6, с.88-93; 9; 10; 11;16 ]    
 
Змістовий модуль 2.  Прикладні аспекти методології та організації 

наукових досліджень 
Тема 3. Використання методологічних підходів  та методів дослідження в 

сфері досліджень з менеджменту  
Дослідження в сфері менеджменту як основа імплементації  інновацій в 

практику управління підприємствами, установами, організаціями. Використання 
гносеологічного, компаративного, синергетичного підходів в дослідженнях з 
менеджменту. Методи економічних досліджень, досліджень в сфері менеджменту. 
Системний підхід та системний аналіз в дослідженнях з менеджменту.  
Використання експертних та фактографічних методів дослідження в сфері 
менеджменту. Методи прогнозування  і моделювання  та їх застосування  в 
стратегічному та ситуаційному управлінні. Методи  моделювання систем. 
Використання методів збору та узагальнення інформації в дослідженнях з 
менеджменту. Методи  інформаційно-логічного  аналізу, методи  детермінованого 
(функціонального)  аналізу, методи стохастичного( кореляційного) аналізу в 
дослідженнях  з менеджменту. Методика проведення експерименту в менеджменті. 
Використання програмно-цільового методу в розробці програм розвитку 
економічних систем. 

Література: [1, с. 19-44; 2; 3; 4, с.184-194; 6, ,с.127-139; 7, с.34-40;9; 10; 11;12; 
16; 19. с. 287-364] 

Тема 4. Підготовка та організація досліджень 
Організаційна структура управління науковою діяльністю. Основні тенденції 

розвитку організації науки. Загальні проблеми розвитку організації науки на 
сучасному етапі. Трансформація організаційних структур управління науковою 
діяльністю в зарубіжних країнах і в Україні в умовах формування „економіки 
знань”. Науково-дослідницький та інноваційний процес. Дослідження як процес. 
Принципи організації наукових досліджень. Організація управління науково- 
дослідним процесом. 

Об’єкт і предмет дослідження, дослідник, тема та мета дослідження. Наукова 
проблема та обґрунтування теми дослідження. Вибір теми. Критерії вибору теми 
наукового дослідження, порядок її конкретизації і затвердження. Вибір об’єкта 
дослідження. Етапи і стадії дослідницького процесу. Планування дослідження, 
стадії дослідницького процесу: організаційна, дослідницька, узагальнення, 
експериментальна перевірка та реалізація дослідження. Підготовчий етап наукових 
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досліджень. Робочий план. Складання плану та робочого плану. Особливості плану 
досліджень при: виконанні науково-дослідних тем, при виконанні дисертацій, при 
виконанні випускних кваліфікаційних  (магістерських) робіт. Робота з каталогами. 
Етап безпосереднього дослідження. Процес дослідження. Літературний опис. 
Вимоги до літературного опису. Аналіз джерел інформації. Бібліографічний пошук, 
контент-аналіз, аналіз документів, вивчення, фіксація. Організація   проведення 
експерименту в процесі наукового дослідження. Прийоми викладання наукових 
матеріалів. Новизна, зміст і практичне значення наукових досліджень. Апробація. 
Підготовка до захисту. Вимоги ергономіки щодо організації наукових досліджень. 
Основні напрямки економічних досліджень, досліджень в галузі менеджменту. 
Особливості організації наукових досліджень в економіці,  менеджменті.  

Література: [1, с. 44-57; 3 ;4, с.208-234; 6, с.31-54, с.72-75; 7, с.47-57; 8; 12; 13; 
16  ] 

 
Тема 5. Інформаційне забезпечення, систематизація, опрацювання та 

аналіз матеріалів наукового дослідження 
Поняття і класифікація інформаційного забезпечення наукових досліджень. 

Наукова економічна інформація та її класифікація. Документальні джерела 
інформації та їх використання у науковому дослідженні. Вимоги до роботи над 
літературними джерелами. Визначення системи показників, що підлягають збору в 
процесі дослідження. Організація збору і документальне оформлення інформації. 
Порядок обробки інформації в економічних дослідженнях із застосуванням ЕОМ. 
Інтернет як джерело інформації. Проведення аналітичної роботи в 
науково-дослідному процесі. 

Література: [1, с. 57-643; 6, с.107-119; 8, с.19-35; 12; 13; 14; 15; 16] 
 
Тема 6. Оформлення результатів наукових досліджень та оцінка їх 

ефективності 
Систематизація результатів наукових досліджень. Процес підготовки 

результатів наукових досліджень (звіту про НДР, дисертації,  випускної 
кваліфікаційної (магістерської) роботи, монографії). Структура випускної  
кваліфікаційної (магістерської) роботи. Вимоги до оформлення випускної 
кваліфікаційної (магістерської) роботи. Подання текстового матеріалу. Загальні 
правила подання ілюстрацій. Подання таблиць. Загальні правила подання формул. 
Цитування та посилання на використані джерела. Правила оформлення додатків. 
Апробація результатів дослідження. Презентація результатів дослідження. Графік 
підготовки роботи до захисту. Наукове керівництво. Рецензування. Процедура 
захисту результатів наукових досліджень (звіту про НДР, дисертації, випускної 
кваліфікаційної (магістерської) роботи). Впровадження результатів завершених 
наукових досліджень. Ефективність результатів наукових досліджень та її критерії. 
Оцінювання результатів наукових досліджень. 

Література: [1, с. 65-77;  3; 4, с.277-302; 6, с.157-173, с.180-182;13;14; 15; 16] 
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4. Структура залікового кредиту  з дисципліни “Методологія 

наукових досліджень” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(заочна  форма  навчання) 

Назва теми 
Кількість годин 

Лекції Практичні 
заняття 

Самостійна 
робота 

Змістовий модуль 1. Теоретичні основи методології наукових досліджень 
Тема 1.  Наука та наукові дослідження як 
особливий вид діяльності        1    20 

Тема 2. Методологія наукових досліджень 2 2 24 

Змістовий модуль 2.  Прикладні аспекти методології та організації наукових досліджень 

Тема 3.  Використання методологічних 
підходів  та методів дослідження в сфері 
досліджень з менеджменту  

2 2 26 

Тема 4.  Підготовка та організація досліджень 
1  24 

Тема 5. Інформаційне забезпечення, 
систематизація, опрацювання та аналіз 
матеріалів наукового (економічного) 
дослідження 

1  20 

Тема 6. Оформлення результатів наукового 
дослідження та оцінка їх ефективності 

1  24 

РАЗОМ: 8 4 138 
 

 
5. Тематика практичних занять з дисципліни “Методологія наукових 

досліджень” 
5.1. Зміст практичних занять 
Практичне заняття № 1.  
Тема: Методологія наукових досліджень 
Мета: практичне оволодіння методичним інструментарієм проведення 

наукових досліджень при розв’язуванні практичних завдань; вироблення навиків 
проведення наукового дослідження (написання тез, статті, випускної 
кваліфікаційної роботи) 

Питання для обговорення: 
1. Поняття методології. Основні категорії, що визначають методологію 

досліджень, її функції, основні принципи. 
2. Фундаментальна (філософська) методологія. Діалектика як метод пізнання 

природи, суспільства та мислення. 
3.  Загальнонаукова методологія, її принципи (історичний, 
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термінологічний, системний, функціональний, пізнавальний та ін.). 
4. Конкретно-наукова методологія. Метод в науковому дослідженні. 
5. Методологічні підходи в дослідженні: гносеологічний, історичний, 

компаративний, синергічний, системний підхід. 
6. Поняття системи та її властивості. Основні характерні особливості систем. 
7. Структурний склад системи, структурна детермінованість, динамічна 

змінюваність системи. Підсистеми, надсистеми, ієрархія результатів. 
8. Алгоритм проведення системного аналізу. 
9. Методи економічних досліджень. 
10. Наукові дослідження та інноваційні процеси: їх взаємозв’язок. 
Література: [1, с. 19-44  2; 3; 4,с.124-134 , с.158-178; 6, с.88-93; 9; 10; 11; 16; 

17,с.8-21] 
 
Практичне заняття № 2 
Тема: Використання методологічних підходів  та методів дослідження в              

сфері досліджень з менеджменту 
 
Мета: вироблення навиків використання методологічних підходів  та методів 

дослідження в  сфері досліджень з менеджменту  
Питання для обговорення: 
1. Дослідження в сфері менеджменту як основа імплементації  інновацій в 

практику управління підприємствами, установами, організаціями. 
2. Використання гносеологічного, компаративного, синергетичного підходів в 

дослідженнях з менеджменту. 
3. Системний підхід та системний аналіз в дослідженнях з менеджменту.   
4. Використання експертних та фактографічних методів дослідження в сфері 

менеджменту.  
5. Методи прогнозування  і моделювання  та їх застосування  в стратегічному 

та ситуаційному управлінні. 
Література: [1, с. 19-44;2; 3; 4, с.208-234; 6, с.127-139;  9; 10; 11; 12; 17, с.8-23; 

19.с. 287-364] 
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6. Самостійна робота. 
№ 
з/п 

Тематика самостійної роботи 
 

Кількість годин 
Заочна 

1. Опрацювання лекційного матеріалу, навчальної та 
наукової літератури, періодичних видань 

30 

2. Оволодіння методологією проведення наукових 
досліджень 
 

34 

3. Виконання індивідуального завдання - 

4. Пошук інформації за темами дисципліни в 
мережі Інтернет 

34 

5. Обґрунтування обраної теми випускної 
кваліфікаційної  роботи 
 

40 

 Всього 138 

 
 

 
 
7 . Критерії, форми поточного та підсумкового контролю 

Оцінка рівня отриманих теоретичних знань та практичних навиків 
здійснюється за наступною шкалою. 

Шкала оцінювання: національна та ЕСТS 
Сума балів за всі 
види навчальної 

діяльності за 
шкалою ЗУНУ 

Оцінка  
ECTS 

Оцінка за національною шкалою 
для екзамену, курсового 

проекту (роботи), 
практики 

для заліку 

90–100 А відмінно  
 

зараховано 
85-89 В дуже добре 
75–84 С добре 
65–74 D задовільно 
60-64 Е достатньо 

35–59 
FX незадовільно з 

можливістю повторного 
складання 

не зараховано з можливістю 
повторного складання 

1–34 
F незадовільно з 

обов’язковим повторним 
вивченням дисципліни 

не зараховано з обов’язковим 
повторним вивченням 

дисципліни 
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8. Інструменти, обладнання та програмне забезпечення, використання 

яких передбачає навчальна дисципліна 
№ Найменування  Номер теми  
1. Презентаційні матеріали в PowerPoint (електронний варіант лекцій) 1 - 5 
2. ЕНМК 1 - 5 
4. НМК з навчальної дисципліни  1 - 6 
5. ZOOM          1 - 6 

 

РЕКОМЕНДОВАНІ ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ 
1. Мельник А.Ф. Навчально-методичний комплекс з дисципліни 

„Методологія наукових досліджень” для слухачів освітнього ступеня «магістр» 
спеціальностей 281 Публічне управління та адміністрування», 073 «Менеджмент», 
2017р. 148 с. 

2. Мельник А.Ф., Лаврів Л.А. Методологія системного підходу та наукових 
досліджень : навчально-методичний посібник.  Тернопіль, ТНЕУ, 2013., 244 с.; 

3. Мельник А.Ф. Навчально-методичний комплекс з дисципліни 
Методологія наукових досліджень для здобувачів ступеня вищої освіти «магістр» 
галузі знань 07 « Управління та адміністрування» за спеціальністю 073 «Менеджмент» 
/Укладач Мельник А.Ф. – Тернопіль: ЗУНУ. 2021. 88 с. 

4. Данильян О. Г. , Методологія наукових досліджень : підручник / О.Г. 
Данильян, О.П.Дзьобань. -  Харків : Право, 2019.  368 с. 

5. Власенко Л., Ладанюк А., Кишенько В. Методологія наукових 
досліджень. навчальний посібник Київ : Видавництво Ліра, 2018. 352 с. 

6. Медвідь В.Ю, Данько Ю.М.,Кобелянська І.І.Методологія та організація 
наукових досіджень (у структурно-логічних схемах і таблицях): 
навч.посіб.Суми:СНАУ, 2020, с.220: НУВГП, 2020. 2020 с.  

7. Мельник А.Ф.Методологія та організація досліджень діяльності закладу 
охорони здоров’я /  Організація діяльності закладу охорони здоров’я. навч.посібник 
за ред Шкільняка М.М., Желюк Т.Т.Тернопіль, Крок.2021. 438с., розділ2, с.34-57.  

8. Модернізація менеджменту  та публічного управління в системі охорони 
здоров’я / кол. монографія за ред. Желюк Т.Л., Шкільняка М.М.  Тернопіль, Крок.   
2020. 560с. 

9. Steps of the Scientific Method. 2021. URL: 
https://www.sciencebuddies.org/science-fair-projects/science-fair/steps-of-the-scientific-m
ethod     

10. Scientific method. Encyclopedia Britannica.URL: 
https://www.britannica.com/science/scientific-method     

11. Bhattacherjee, A. Social Science Research: Principles, Methods, and 
Practices. 2012. URL: 
https://scholarcommons.usf.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1002&context=oa_textаbook
s    

12. Methodology What’s behing the Basel AML Index? 
URL:https://index/baselgover nance.org./metodology 

13. Методичні рекомендації з підготовки та захисту випускної 
кваліфікаційної роботи для здобувачів вищої освіти другого (магістерського) рівня за 
галузями знань : 07 «Управління та адміністрування», спеціальності 073 

https://www.sciencebuddies.org/science-fair-projects/science-fair/steps-of-the-scientific-method
https://www.sciencebuddies.org/science-fair-projects/science-fair/steps-of-the-scientific-method
https://www.britannica.com/science/scientific-method
https://index/baselgover
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«Менеджмент», «Менеджмент закладів охорони здоров’я», «Управління 
персоналом»; 281«Публічне управління та адміністрування» адміністрування», 
Тернопіль, ЗУНУ, 2020,. – 73с. 

14.  Загальні методичні рекомендації з підготовки, оформлення, захисту та 
оцінювання кваліфікаційних робіт здобувачів вищої освіти першого 
(бакалаврського) і другого (магістерського) рівнів. Тернопіль: ЗУНУ, 2024. 83 с. 

15. ДСТУ 8302:2015.Інформація та документація. Бібліографічне 
посилання. Загальні положення та правила складання /Нац.стандарт України. 
Вид.офіц.[Уведено вперше;чинний від 2016-07-01]. Київ: ДП «Укр НДЦ», 2016,17с. 

16.  Мельник А.Ф. Методичні рекомендації з вивчення дисципліни 
«Методологія наукових досліджень» для здобувачів ступеня вищої освіти «магістр» 
галузі знань 07 «Управління та адміністрування» за спец. 073 «Менеджмент». 
Тернопіль, ЗУНУ, 2020. 87с. 

17. Мельник А.Ф. Методичні рекомендації та практичні завдання до 
проведення практичних занять з дисципліни «Методологія наукових досліджень» 
для здобувачів ступеня вищої освіти другого (магістерського ) рівня галузі знань о7 
«Управління та адміністрування» за спеціальністю 073 «Менеджмент та 
адміністрування», Тернопіль, ЗУНУ, 2021-24с. 

18.  Методичні рекомендації та завдання до самостійної роботи з 
дисципліни «Методологія наукових досліджень» для здобувачів вищої освіти 
другого (магістерського)  рівня галузі знань 07 «Управління та адміністрування» за 
спеціальністю 073 «Менеджмент» ,Тернопіль, ЗУНУ, 2021 – 22с.   

19. .Розвиток публічного управління та менеджменту в умовах 
трансформаційних викликів: монографія / за ред Шкільняка М.М., Васіної А.Ю. 
Тернопіль: ЗУНУ, 2022. 524 с. 
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